

# 如意集团信披违规被罚超1300万 邱亚夫债台高筑“中国LV”梦碎

因涉嫌信息披露违法违规,1月4日,如意集团收到中国证监会山东监管局下发的《行政处罚决定书》,如意集团、时任董事长邱亚夫及相关人员被罚款金额合计1305万元。此前,“如意系”实控人邱亚夫曾扬言要建立一个“中国版LVMH”,然而其激进的并购策略导致了一系列债务问题。而如意集团目前也已被列为失信被执行人,公司也已陷入亏损,

■新快报记者 张晓茵

## 有董事声称签名被盗窃

据悉,2019年1月至6月,如意集团通过虚构与三家公司的采购业务并向这三家公司预付货款的方式,累计将5.94亿元最终划转至了如意科技的银行账户中。该笔交易,系如意科技对如意集团的非经营性资金占用,构成关联交易。

同年10月-11月,如意集团累计向如意科技指定的如意时尚账户支付10.99亿元,用于收购如意科技控制的维信基金8.65亿元合伙企业份额,该交易也构成关联交易。

因如意集团并未及时披露上述事项,山东证监局对如意集团责令改正,给予警告,并处以200万元罚款;对如意集团时任董事长邱亚夫及其他责任人处以50万元至350万元不等的罚款。此外,邱亚夫、时任总会计师张义英、时任总经理杜元姝还被分别采取了10年、5年和3年市场禁入措施。

新快报记者注意到,除上述处罚决定书外,山东证监局官网还披露了另一份处罚决定书,如意集团时任董事王琳瑛、时任监事李泉林因未及时发现上述事项中董事会实际审议内容与其事先审议议案内容不一致,两人

被给予警告,并分别处以50万元罚款。至此,该事件中,如意集团及相关人员处罚金额合计已达1305万元。

然而,王琳瑛、李泉林及其代理人表示,如意集团存在故意更换议案的行为,且明知二人不会对更换后的议案表决同意,故盗用二人签名。但山东证监局认为,二人采取的措施不足以证明已尽到勤勉尽责的义务,对当事人陈述申辩的个别意见予以采纳,但不影响本案的认定,驳回了他们不予处罚的请求。

针对相关情况,新快报记者1月5日致电如意集团董事会秘书处,但电话无人接听。

## 公司业绩已连续四年下滑

公开资料显示,如意集团前身为济宁毛纺织厂,实控人邱亚夫自17岁起便在该纺织厂工作,1993年12月,济宁毛纺织厂改制为股份制公司,并改名“如意毛纺集团”,1997年,邱亚夫成为如意毛纺集团的总经理。

随后,邱亚夫通过设立公司和进行并购等多种方式,通过如意时尚控股了如意科技,通过如意科技控股了如意集团,邱亚夫也成为这三家公司

实际控制人,外界将这些企业称为“如意系”。

如意集团自2007年上市后,开始加强产品研发,并于2009年研发出了“如意纺”,荣获国家科技进步一等奖。“如意纺”还用到了LV、Gucci、爱马仕等奢侈品牌上。2018年,如意集团实现营收13.28亿元,净利润近1亿元。

因为邱亚夫的“中国LV”野心,“如意系”开启了海外并购战略,花费数百亿元将SMCP、Gieves&Hawkes、Aquascutum等海外时尚品牌及企业收入麾下。然而,收购容易经营难,激进的并购战略给“如意系”带来了严重的债务问题。

因与“如意系”深度关联,如意集团成了失信被执行人,加之受外部市场环境的影响,2019年起,如意集团业绩连续4年大幅下滑。2022年公司营收5.92亿元,同比下降14.12%;归母净利润-1.54亿,同比骤降15626.16%。2023年前三季度,如意集团营收3.09亿元,同比减少45.57%;实现归母净利润-6297万元,同比减少465.91%。业绩亏损,二级市场股价表现自然不佳,截至1月5日收盘,如意集团股价报6.76元/股,较去年同期下跌了38%。

# 瑞松科技追债宝能3714万元

## 多番角力后,公司预收回希望渺茫

近日,瑞松科技追债姚振华、宝能投资引发业界关注。新快报记者了解到,纠纷源于瑞松科技控股子公司广州瑞北与宝能旗下观致汽车西安分公司(下称“观致西安”)之间的采购合同纠纷,由于双方曾签订和解协议,导致后期瑞松科技的追债并不顺利。纠纷涉及金额达3714万元,对瑞松科技来说不算小数目,其去年前三季度净利润仅为1915万元。当下,宝能造车板块千疮百孔,瑞松科技后续追回欠款的前景渺茫。

■新快报记者 刘艳爽

## 瑞松科技曾折戟罗湖区法院

该起诉讼最早可回溯到2020年,当时广州瑞北与观致西安先后签订三份采购合同,但后期因观致西安未按约定付款,广州瑞北起诉观致西安和观致汽车,三起案件涉案金额合计3940万元。最新情况显示,上述案件广州瑞北均胜诉并已申请法院强制执行。

而在2022年2月,即上述案件尚处审理过程中时,姚振华和宝能投资出面与广州瑞北达成了一份《和解协

议》,约定观致西安或其指定主体按照约定的分期还款计划向广州瑞北支付款项,并由姚振华和宝能投资提供担保。据了解,后期广州瑞北仅收到两期还款。

由于履约情况不佳,广州瑞北将姚振华和宝能投资起诉至深圳罗湖法院,要求其承担连带责任。而同时,宝能方亦反诉广州瑞北,在签订《和解协议》后未按约定对观致西安撤诉,未向法院申请设备解封。法院一审裁定宝能胜诉,认为观致西安还款逾期在合理期限内。

广州瑞北再上诉至深圳中院,深圳中院认定《和解协议》有效,姚振华和宝能投资需要在判决生效十日内还款。目前,《和解协议》中涉及的债务全部到期,广州瑞北再次向罗湖法院起诉姚振华和宝能投资,要求偿还剩余的3714万元并支付逾期付款损失等。

## 超九成欠款已被计提坏账

瑞松科技为一家主营机器人自动化生产线的公司,为各行业提供机器人、智能装备及数字化产品,主要客户包括丰田、本田、比亚迪、广汽埃安、小鹏汽车、日立电梯、五羊本田、三一重工、安尔等。

近几年,公司净利率逐步下行,从

2019年的8.96%降至2021年的2.66%。2022年,该公司的营收为10.06亿元,净利润报亏6273.18万元。2023年前三季度,该公司营收为6.54亿元,净利润仅1943.74万元。

新快报记者注意到,大额计提的资产减值损失是导致瑞松科技2022年亏损的主因,该公司证券部向记者证实,这部分资产减值损失主要是与观致西安的合同,目前相关应收账款及合同资产已经有超过九成计提为损失并在过往财务报告中被减计,预期未来不会导致利润表有大的波动。记者询问如此高的计提比例是否意味着公司认为欠款收回希望渺茫,对方仅表示这是公司根据过往违约情况及宝能当下的相关资讯,基于谨慎原则作出的计提决策。

公开资料显示,观致汽车成立于2007年,2017年被宝能收购大部分股权并归至宝能汽车板块。外界普遍认为,布局汽车行业是宝能集团由盛转衰的转折点。目前,宝能汽车板块百孔千疮,有曾在宝能汽车板块工作的员工向新快报记者透露,2022年年初时汽车板块已经大规模欠薪。企查查显示,姚振华及汽车板块总公司宝能汽车集团均已成失信被执行人,两者皆有超过亿元被执行金额。

# CSR一周速览

(2024.01.01-2024.01.07)

## ·市场动态·

### 1 工信部开发“企业绿码”对绿色工厂绿色化水平进行量化分级评价和赋码

工业和信息化部依据《绿色工厂评价通则》(GB/T36132)等相关标准,以及绿色工厂年度动态管理报送的绿色绩效数据开发了“企业绿码”,对绿色工厂绿色化水平进行量化分级评价和赋码,直观反映企业在所有绿色工厂中的位置以及所属行业中的位置。目前仅面向已获批的国家层面绿色工厂,且按照动态管理要求完成2023年度绿色绩效数据报送。

### 2 广东拟计划:到2025年基本消除重污染天气

日前,广东省生态环境厅发布《广东省空气质量持续改善行动方案(征求意见稿)》,当中提到,到2025年,全省PM2.5年均浓度控制在22微克/立方米以下,基本消除重污染天气。

### 3 全国工商联:中国民企社会责任发展指数站上新高

近日,全国工商联发布《中国民营企业社会责任报告(2023)》。《报告》显示,2022年中国民营企业社会责任发展指数站上新高,为542.19点。呈现:指数稳健增长,社会责任均衡发展;民生指标突出,社会责任治理水平回升;行业特征明显,履责实践各有侧重;伴随企业成长,社会责任意识提高;机构逐渐完善,上市企业引领发展五个特点。

## ·公司治理·

### 1 国联人寿、华泰证券收反洗钱罚单

近日,中国人民银行江苏省分行发布行政处罚信息,因未按规定履行客户身份识别义务等,国联人寿、华泰证券分别被罚46万元和87万元。

### 2 中信建投证券收监管函

作为芯天下技术的保荐人,中信建投证券未对发行人所处市场情况及同行业可比公司情况予以充分关注等。1月3日,深交所对中信建投证券、两名保荐代表人采取书面警示的自律监管措施。

### 3 方正证券被责令改正

1月5日,因存在发布证券研究报告前泄露证券研究报告内容和观点的情形等,湖南证监局对方正证券采取责令改正的行政监管措施。

### 4 特斯拉召回超160万辆车

市场监管总局官网1月5日消息,因车辆存在安全隐患,特斯拉(上海)有限公司、特斯拉汽车(北京)有限公司召回部分进口Model S和Model X电动汽车,共计7538辆,以及部分进口Model S等电动汽车,共计1610105辆。

(整理:新快报记者 林广豪)